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A projekt összefoglalása
A lakosság kompetenciája döntő fontosságú az aktív politikai részvétel
szempontjából, amely a jó kormányzás és a fenntartható demokrácia
egyik fő eleme. Különösen a Duna régió keleti részén stagnál a politikai
részvétel. Ezen kívül aggasztó az érdektelenség, a közöny és a politikai
érdeklődés hiánya a fiatalabb népesség részéről. Továbbá az elmúlt
években olyan politikai fejleményeknek lehetünk tanúi, amelyek a régió
számos részén a demokratikus normák romlásához vezetnek. A lakosság
kompetenciájának központi eleme a médiaműveltség magas szintje.
Szükség van arra, hogy a lakosok tükrözzék a társadalmi realitást és
ellenálló képességüket a negatív médiajelenségekkel, például a
gyűlöletbeszéddel és az álhírekkel szemben.

A projekt fő célkitűzése a demokratikus nemzeti határokat átlépő
kormányzás javítása egy transznacionális médiaműveltségi
megfigyelőközpont létrehozásával, amely a különböző érintett felek
közötti együttműködésen alapul. A Duna régió számos országában a
médiaműveltség és az aktív polgári szerepvállalás kompetenciáinak
fejlesztése messze elmarad Európa fejlettebb részeitől. Ez a
megfigyelőközpont a médiaműveltség növelését és ezáltal a lakosok
kompetenciáinak megerősítését szolgáló mechanizmusként szolgál
majd, ami hozzájárul a fenntartható demokrácia fejlődéséhez. A fő
célcsoportok a fiatalok és a velük foglalkozó emberek. Ennek
megerősítése érdekében a megfigyelőközpont eszközöket biztosít mind
a fiatalok, mind az oktatóik számára.

A projekt során létrejön a médiaműveltség megfigyelőközpont, amely
eszközöket biztosít a médiatartalom ellenőrzésére, képzési eszközöket és
szakpolitikai ajánlásokat tesz a médiaműveltség más állampolgári
készségekkel kapcsolatos fejlesztésére. A projekt kimenetek közé
tartoznak a következők: kapacitásépítési és képzési eszközök, webalapú
felület és szakpolitikai ajánlások. A projekt fő tevékenységei a következők:
a gyakorlatok feltérképezése és az információk terjesztése, tanulási
rendszer kifejlesztése, webes képzési platformok kialakítása és kísérleti
tesztelés.



Útmutató
Tisztelt Olvasó!

Ez a könyv útmutatóként szolgál a „Politika” témájáról szóló interaktív
prezentációhoz. 

Nyisd meg az interaktív prezentációt a böngésző új ablakában vagy
vetítsd ki egy interaktív táblára. 

A prezentáció több oldalt (diát) tartalmaz tananyaggal és vizuális
tartalommal. Olvasd el és nézd meg alaposan az egyes diákat. Ha látsz
egy „i” ikont a dián a bal alsó sarokban, kattints rá. Alatta további
információk vagy példák találhatók, amelyek segítenek a téma jobb
megértésében. 

Néhány dia az „i” gomb mellett interaktív elemekkel is rendelkezik. Ezek
az elemek kiemelésre kerülnek. Ha rákattintasz, több információt is
megtudhatsz (például hangfelvétel, videó vagy további információ). A
prezentációban egy audio ikont is találsz. Egyes diák ugyanis hangot is
tartalmaznak. Ha szükséges, kattints a hang ikonra, hogy elnémítsd, vagy
újra aktiváld a hangot a prezentációban. 

Kattints a jobb nyílra a következő diához. Ha vissza szeretnél menni a
prezentációban, kattints a bal oldali nyílra. Ha vissza szeretnél térni a
bemutató elejére, kattints a ház ikonra. 

A szöveg jobb megértése érdekében az egyes diákhoz további oktatási
anyagokat adtunk. Megtalálod a Tanítás & Tanulási tippeket, amelyek
segítik a tanulók és a pedagógusok közötti interakció, és ennek
köszönhetően támogatják a tanítás hatékonyságát. Néhány közülük több,
mint szórakoztató játék, ezek segítik megérteni a tananyagot. Először
néhány kifejezéssel találkozol majd, amelyeket fontos lesz megjegyezni!
Figyelj az Érdekes tényekre is!

FOGALMAK TANÍTÁSI & TANULÁSI TIPPEK ÉRDEKES TÉNYEK

JELMAGYARÁZAT



Bevezetés a tananyagba

 A világ nagyrésze online környezetbe költözött, ahol könnyen
terjeszthető a gyűlöletbeszéd és az álhír, amelyek negatívan befolyásolják
az EU demokratikus környezetét. Az aktív polgári szerepvállalás szerves
része a politikai környezetben való aktív részvétel. A politikai pártok és
szervezetek az online környezetben is jelen vannak. Az online platformok
lehetővé teszik valamennyi felhasználó számára, hogy nyilvános profilt
hozzon létre, hogy aztán más felhasználókkal kommunikálhasson, ötletek
terjesszen és véleményt nyilvánítson.
 
Ebben a leckében elmagyarázzuk a politikusok mindennapi életben
betöltött szerepét, valamint célunk  a megmutatni, hogy miért fontos
aktív érdeklődést tanúsítaniuk a politika iránt, és milyen módon. 
A képzés végére, képes leszel felmérni, hogy a politikai elképzelések
hogyan tükröződnek médiaüzenetek formájában. A politikai beszédekből
vett videó minták segítségével megismerkedhetsz a gyűlöletbeszéd
elemeivel. További példákon keresztül, megmutatjuk neked a politikusok
nyilvánosság előtti viselkedését (választási időszakban, és azután is).
Végül, de nem utolsó sorban példákon keresztül bemutatjuk neked, hogy
miért fontos aktívan részt venni a politikai életben, és megtudhatod,
milyen potenciális kockázatok várnak rád, ha elhanyagolod ezt a
tevékenységet.

A politikai részvétel stagnál, különösen a Duna régió keleti részén. A
fiatalabb népesség közönyössége és politikai érdeklődésének hiánya
különösen nyugtalanító. Szeretnénk tanítani és motiválni az aktív
társadalmi szerepvállalásra.



Ebben a leckében politikai kérdésekkel fogunk foglalkozni. Többek
között értékelni fogjuk, hogy a politikusok hogyan mutatják be magukat,
hogyan mutatják be őket a médiában, mit várunk tőlük, és miért fontosak
ezek az ismeretek.

Biztos, hogy találkoztál már a hatalom fogalmával. 
Olvasd el a diát! A hatalom fogalma a politikához és a politikai
befolyáshoz kapcsolódik. 

Mit gondolsz, mi a hatalom? Mit jelent, ha valakinek van hatalma? 

Tananyag

Politikai hatalom

Hatalom = egy személy, csoport vagy intézmény képessége arra, hogy
érvényt szerezzen szándékának, néha mások rosszallása ellenére.



Kinek legyen hatalma? 
Kit kellene megbízni ezzel? 
Jó, ha csak egy ember hozza meg a döntéseket, vagy több ember
vegyen részt a nép kormányzásában? 
Milyen alapon kellene ezeket az embereket kiválasztani?
Mi a különbség a totalitárius és a demokratikus állam között a
hatalom szempontjából? 

Próbálj meg válaszolni a következő kérdésekre:

Gondolj az egyes társadalmi típusok előnyeire és hátrányaira. Írj le
mindent, amit tudsz ezekről az típusokról, és beszélj erről az
osztálytársaiddal. 

TANÍTÁSI ÉS TANULÁSI TIPP
 

Láttál már híreket a tévében?
Melyek a leggyakoribb témák?
Milyen emberek (az előadók és a riporterek kivételével), akik
rendszeresen megjelennek a hírekben?

A kérdések alapján beszélgess röviden osztálytársaiddal. A cél annak
bemutatása, hogy a politikai kérdések a médiatér részét képezik.
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Kínai suttogás
A tanulók egy körben ülnek. A tanár egy mondatot suttog az első
tanulónak, aki tovább suttogja azt a következőnek. Az utolsó tanuló
hangosan mondja el a mondatot, ami hozzá érkezett, majd az eredeti
mondatot is ismertessük! (Az esetek túlnyomó többségében a
mondatok nem egyeznek meg.)

Az üzenet hossza miatt azt javasoljuk, hogy valódi (lehetőleg
összetett) mondatot válasszunk, nem pedig tőmondatot. A nem
szükséges politikai témát választani.

Miért különbözik a két mondat? 
A több személy közötti információátadás miatt torzulás figyelhető
meg (a kommunikáció eltérő megértése, az információ különböző
részeinek hangsúlyozása miatt).

Van tapasztalatod a megtévesztésben? Történt már veled ehhez hasonló?
Ha nem ellenőrizzük le, hogy a hozzánk érkező információ megbízható
forrásból származnak-e , szinte biztosak lehetünk abban, hogy valamilyen
módon már eltorzítottan érkezik hozzánk. Nem tudjuk, hogy igaz-e és
melyik része igaz, vagy csak feltételezésekből és hamis információkból áll-
e. Ez teret teremt az úgynevezett pletyka számára (megerősítetlen és torz
információk, amelyek esetében nehéz megtalálni a torzítás minőségét és
módját).

Értelmezés = magyarázat, bemutatás (gondolatok, szöveg, helyzet...).

Téves értelmezés = információtorzítás, a mondatok kontextusból való
kivonása.

TANÍTÁSI ÉS TANULÁSI TIPP
 

Tanárotok segítségével elevenítsétek fel az előtagok jelentéseit,
amelyek a szó következő részének az ellenkezőjét is kifejezhetik.



Politikusok

Minden polgárnak (akár orvosnak, munkavállalónak, vezetőnek vagy
ácsnak) joga van a politikai életben való részvételre. Az embereknek
különböző igényeik és érdekeik vannak. Ezért választják meg a
képviselőiket. 

A politika befolyásolja mindazt, ami egy országban történik. Mi olyan
politikusokat választunk, akik különböző nézeteket képviselnek...
Nincs ember a világon, aki mindenkinek örömet okozna.
Mindenki számára megfelelő politikusnak lenni lehetetlen. Minden
polgárnak különböző kritériumai vannak, és azt követeli, hogy egy
politikus ezeknek feleljen meg.
Mit gondolsz, hogyan kell viselkednie egy ideális politikusnak?
(Nem vizuális jellemzőket, hanem erkölcsi tulajdonságokat – attitűdöket,
viselkedést stb. sorolj fel!)



Próbáld meg megkeresni az utolsó állami vagy helyi választásokról szóló
kampány ígéreteit. Találsz benne valamit, amiről úgy gondolod, hogy az
teljesíthetetlen.

Gondold át! Miért használják az ígéreteket a politikusok a
kampányaikban?
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Nézed a tévében a híreket?
Csak az internetről gyűjtöd az információkat?
Érdekelnek a sporthírek?
Érdekelnek a politikai hírek? (az interneten vagy a TV-ben)
Ismersz politikusokat az országban?
Ismersz külföldi politikusokat?
Miben döntenek a politikusok?
Mennyire fontos számodra a politika?

Mindannyiunknak más a kapcsolata a politikával. Neked is más és a
társaidnak is más a kapcsolata a politikával.



A valóság különböző
felfogása

Mit gondolsz, hogyan kell viselkednie az ideális politikusnak?
Írj le 10 olyan tulajdonságot, amivel az ideális politikusodnak
rendelkeznie kellene!

(Emlékezz arra, hogy nem a vizuális jellemzőket, hanem erkölcsi
tulajdonságokat – attitűdöket, viselkedést stb. írj!)

Most játszd le a videókat, majd válaszolj a dia alatti kérdésekre (a
válaszokat papíron rögzítsd, és beszéld meg az osztályban).

 Mit tanultál a videókból? Mi történt?
 Miben különbözik a két verzió?  

Kinek szóltak a beszédek? Kik a beszédek hallgatói? 
Ebben az esetben a hallgatók többnyire ugyanannak a véleménynek a
támogatói, mint a felszólaló. 
Mit jelent a „Falka viselkedés” kifejezés? 



Falka viselkedés = olyan emberek csoportja, akiknek hasonló
véleményük van egy bizonyos témáról, érdekekről, világnézetről. A
hasonló gondolkodású emberek kommunikálnak egymással, de nem
állnak kapcsolatban olyan emberekkel, akik az ellenkező nézetet
osztják. Így abban az elgondolásban hisznek, hogy helyes a
véleményük, más véleményeket rossznak, nem megfelelőnek tartanak.

Erről már tanulhattál a kritikus gondolkodás leckében.

Tudj meg többet a videókról az info gombra kattintva! 

https://www.youtube.com/watch?v=bUk8P8LO5cI
https://www.youtube.com/watch?v=UoEIycQ8Cfo

A vágatlan videókat itt tudod megtekinteni:
1.
2.
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Nézz utánna az interneten: 
Mik a falka viselkedés előnyei és hátrányai?

https://www.youtube.com/watch?v=bUk8P8LO5cI
https://www.youtube.com/watch?v=UoEIycQ8Cfo


De az is érdekeljen minket, hogy a politikus hogyan viselkedik a
nyilvánosság előtt, és hogyan fejezi ki a nézeteit. Vess egy pillantást erre a
diára ez egy példa a Cseh Köztársaságból(2021). A köztársasági elnök
helytelen megjegyzéseket tett a nemi identitásról. 

Hitelesség
Fontos, hogy a politikusok igazat mondjanak, és világosak és olvashatóak
legyenek polgáraik számára. Röviden, hogy megbízhatóak legyen.

Vitassátok meg: 
 Melyik politikusban bíznál meg a legjobban és miért az országodban?

Ahhoz, hogy egy politikus hiteles legyen, fontos ellenőrizni, hogy a
politikus igazat mond-e. 

Tényellenőrzés = olyan nyilatkozat ellenőrzése, amelynek célja a
valóságnak vagy valótlanságnak a meghatározása. Minden
internethasználónak lehetősége van arra, hogy úgynevezett
felhasználói tényellenőrzést végezzen, ahol megkeresi és ellenőrzi
azokat az információkat, amelyekkel találkozott. De ez nagyon idő és
erőforrás-igényes.



Hallottad már a gyűlöletbeszéd kifejezést? Nézd meg az info gombot. 
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A gyűlöletbeszédnek nincs nemzetközi jogi meghatározása, és a
„gyűlölet” jellemzése ellentmondásos és vitatott. A „gyűlöletbeszéd”
kifejezés alatt a beszédben, írásban vagy magatartásban
megnyilvánuló bármely olyan kommunikáció értendő, amely
pejoratív vagy diszkriminatív nyelvezetet használ valamely személy
vagy csoport vonatkozásában, azaz vallásuk, etnikai hovatartozásuk,
nemzetiségük, fajuk, bőrszínük, származásuk, nemük vagy más
identitási tényezőjük alapján. Ez gyakran előfordul, és intoleranciát,a
béketűrés hiányát, gyűlöletet kelt, és bizonyos kontextusokban
megalázó és megosztó lehet.



Mondtál/Ígértél valaha valamit amit később nem tartottál be ? Mi volt
az?

A videó Orbán Viktor és Gyurcsány Ferenc 2006-os vitájának
összefoglalója. A videó részletben megfigyelheted, hogy Gyurcsány
Ferenc olyan állításokkal szembesíti Orbán Viktort amiket korábban
megígért szavazóinka mégsem tartott be. 

Forrás: Gyurcsány Ferenc és Orbán Viktor vita, 2006, RTL KLUB

Internet/valóság

Milyen politikai tévéműsorokat és vitákat ismersz, és milyen csatornákon
sugározzák ezeket?

Vannak olyan esetek amikor egy nem megfelelő kijelentésnek
bűntetőjogi következménye lehet. Előfordul, hogy politikusok egymásról
olyan stílusban mondják el véleményüket melyet már rágalmazásnak
hívhatunk.

https://www.youtube.com/watch?v=OBhcgUnEY5U
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Rágalmazás Btk. 226. §
(1) Aki valakiről más előtt a becsület csorbítására alkalmas tényt állít,
híresztel, vagy ilyen tényre közvetlenül utaló kifejezést használ, vétség
miatt egy évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.
(2) A büntetés két évig terjedő szabadságvesztés, ha a rágalmazást
a) aljas indokból vagy célból,
b) nagy nyilvánosság előtt, vagy
c) jelentős érdeksérelmet okozva
követik el.

A jogalkotók mentelmi joga = olyan szabály, amelynek értelmében
nem lehetséges büntetőeljárást indítani a Magyar Köztársaság
parlamentjének valamely tagjával szemben. A mentelmi jogot
gyakran használják a jogalkotók szólásszabadságára.

A politikusok parlamenti mentelmi joggal rendelkeznek, ami
megnehezíti a lehetséges büntetőeljárást.

Viselkedés a nyilvánosság
előtt

Ahhoz, hogy a politikai pártok sikeresek legyenek, úgynevezett választási
programra van szükségük.

Mi az a választási program? 

Politikai pártok vagy egyének szeretnék meggyőzni az embereket a
választási programmal, így biztosítva a megválasztásukat. A választási
program tehát ígéretsorozat, amelyet a választás után teljesíteni kell. 
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Választási program

Mit gondolsz mi kell a választási programban ahhoz, hogy az kedvező
legyen az emberek számára?
 Írj 5 szabályt egy ilyen programhoz.

Szerinted (a választási program áttekintése alapján) a kormány jól
kormányoz?
Mit gondolsz, milyen lenne az ideális állapot?
Árthatnak az előre meghatározott irreális célok a kormánynak
bármilyen módon?

Választási program kidolgozása egy dolog, az ígéretek teljesítése egy
másik.
Keresd meg az aktuális kormányzásért felelős párt választási programját
majd próbáld megválaszolni a következő kérdéseket: 



A környezet terhelésének ellenállni mindannyiunk számára kihívást
jelenthet. Egy hétköznapi polgárnak általában nem jelentenek problémát
a médiában megjelent információk. Vannak azonban olyan emberek,
akik nagyon érdekesek a nyilvánosság számára.A képen egy magyar
online cikk látható. Egy prominens politikusról van szó, aki visszaélt
hatalmával, és egy negatív eseménybe keveredett. 

Hatalommal való visszaélés



Az info gomb elmagyarázza, hogy ki a szóban forgó politikus, és miért
büntették meg. 
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Vitatéma

2020-ban Donald Trump választásokat követő beszédét számos
televíziós csatornán megszakították (ebben az évben nem
választották meg elnöknek). Gyakori magyarázata volt a televízióknak,
hogy Trump hamis információkat közölt.

Szerinted a médiának felkészültnek kell lennie arra, hogy
megszakítson egy adást, egy nézőpontba helyezze a témát, és ezáltal
felhívja a figyelmet a lehetséges szabálytalanságokra, vagy egyáltalán
ne avatkozzanak bele a beszédekbe?



Nézd meg a képet. Fiatal tinédzsereket látsz, akik figyelmen kívül
hagyják, hogy mi történik körülöttük. 

Aktív polgári szerepvállalás

Ki tudja befolyásolni, hogyan fogunk élni? Hogyan védhetjük meg a
falut/várost/államot a politika nemkívánatos hatásaitól?
Írd le a válaszaidat, majd beszéljétek meg azokat az osztálytársaiddal, és
próbáljátok együtt megtalálni a különböző válaszokat!

A képen látható fiatalok, ahelyett, hogy érdeklődnének városuk és
önkormányzati politikájuk iránt, virtuális környezetben töltik az idejüket. 

Fel kell ismernünk, hogy ha városunkat alkalmatlan vezetők fogják
képviselni és irányítani, az a mi hibánk is. Ha nem érdekel minket a
politika, és nem veszünk részt a választásokon, akkor ne is
panaszkodjunk! Ezért a megoldás a választásokon való aktív részvétel.
Csak így tudjuk befolyásolni az eseményeket.



A politika nem csak a nagy kérdésekkel foglalkozik, hanem a körülöttünk
lévő kicsikkel is. 
(= önkormányzati politika) 
A politikát különböző szinteken hajtják végre (= többszintű kormányzás). 
Az egyes kérdésekkel az intézmény hatáskörétől függően más-más
szinten foglalkoznak.

Például: egy kis település úgy dönt, hogy saját településén épít egy utat,
az uniós intézmények pedig nemzetközi törvényekről, politikákról vagy
fejlesztésről döntenek. 



A képen láthatod, milyen könnyen megváltoztathatók a dolgok. Ha
elmondod véleményedet közvélemény-kutatások / népszavazások
keretében hozzájárulhatsz, hogy  egy gyönyörű
városban/faluban/országban élj.

A legrosszabb dolog, amit tehetsz, hogy nem szavazol, és nem törődsz
azzal, hogy mi történik körülötted.

Politikai részvétel 



Érdemes politikailag aktívnak lenni egy olyan időszakban, amikor még
nem vagy jogosult szavazni? Hogyan lehetsz aktív ezen a területen?

 Mit tehetsz? 

Az egyén számára nehéz nagy változásokat elérni, de aktívan részt vehet
a csoport fontos részeként.



Ebben a leckében tanulhattál a politikáról és a politikusokról. 
Ne feledd, a lecke elején leírtál tíz személyiségjegyet egy ideális
politikusról (mit kellene/nem kellene tennie).
A példák megerősítették, amit írtál?
Megváltoztatnád a listádat? Mi hiányzik, és mi marad a listán? Miért? 

Konkrét példákban láttad, hogy ez a téma és a szakma egyáltalán nem
könnyű, és hogy a személyiségjegyek nem kevésbé fontosak, mint a
munka iránti elkötelezettség.

Nem baj, ha érdekel a politika, és ne szégyelld, ha erről beszélsz a
szüleiddel, vagy az osztálytársaiddal. Nem számít, hogy más a
véleményed, elvégre már tudod, hogy az embereknek eltérő
szükségleteik, véleményeik vannak, ezért különböző politikai képviselőkre
szavaznak. 
És mivel neked is vannak szükségleteid, van véleményed, a politika téged
is érint most, és különösen a jövődben. 
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